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Χρωματικόσ Κφκλοσ 

  Μζςα ς’ ζνα ιςόπλευρο τρίγωνο τοποκετοφμε τα τρία κφρια (πρωτεφοντα) 

χρϊματα ζτςι ϊςτε το κίτρινο να βρίςκεται ψθλά, το κόκκινο κάτω δεξιά και το 

μπλε κάτω αριςτερά. Το τρίγωνο είναι εγγεγραμμζνο ςε κφκλο όπου 

καταςκευάηουμε ζνα εξάγωνο (βλ. ςελ. 2). Μζςα ςτα τρίγωνα που μζνουν 

βάηουμε τα τρία χρϊματα, που δθμιουργοφνται από  δφο κφρια χρϊματα 

(πρωτεφοντα). Έτςι ζχουμε τα δευτερεφοντα:  

κίτρινο και κόκκινο = πορτοκαλί 

κίτρινο και μπλε = πράςινο 

κόκκινο και μπλε = μοβ 

 Στθ ςυνζχεια, ςε απόςταςθ κατάλλθλθ από τον πρϊτο κφκλο, γράφουμε ζναν 

άλλο ο οποίοσ δθμιουργεί μια κυκλικι ταινία, που χωρίηεται  ςε δϊδεκα ίςα 

μζρθ. Μζςα ςε αυτό το κυκλικό δαχτυλίδι τοποκετοφμε ςτισ ςχετικζσ κζςεισ τα 

κφρια και δευτερεφοντα χρϊματα με τρόπο ϊςτε μεταξφ δφο χρωμάτων να 

βρίςκεται άδειο κουτί. Τότε μζςα ςε αυτά τα άδεια κουτιά τοποκετοφμε τα 

τριτεφοντα χρϊματα που δθμιουργοφνται με τθν ανάμειξθ ενόσ κφριου και ενόσ 

δευτερεφοντοσ χρϊματοσ. Έτςι αποκτάμε: 

κίτρινο και πορτοκαλί = κιτρινοπορτοκαλί 

κόκκινο και πορτοκαλιί = κοκκινοπορτοκαλί 

κόκκινο και μοβ = κοκκινομοβ 

μπλε και μοβ = μπλεμοβ 

μπλε και πράςινο = μπλεπράςινο 

κίτρινο και πράςινο = κιτρινοπράςινο  

 Έτςι πραγματοποιείται ζνασ κφκλοσ δϊδεκα χρωμάτων που απζχουν εξίςου 

μεταξφ τουσ, όπου κάκε χρϊμα παίρνει τθ κζςθ του. Η διαδοχι των χρωμάτων 

γίνεται ςφμφωνα με τθν τάξθ του ουράνιου τόξου.  

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ο Ντελακρουά είχε ςτερεϊςει ς’ ζναν τοίχο του εργαςτθρίου του 

ζναν χρωματικό κφκλο, πάνω ςτον οποίο υπιρχαν γραμμζνοι για κάκε χρϊμα 

όλοι οι δυνατοί ςυνδυαςμοί. 
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Άςκθςθ 1: Χρωματίςτε με τα κατάλλθλα χρϊματα τον χρωματικό κφκλο που 

βρίςκεται ςτθ ςελίδα 3 (αν ζχετε εκτυπωτι). Δείτε τα ςωςτά χρϊματα από τον 

παρακάτω κφκλο. Αν κζλετε μπορείτε να καταςκευάςετζ μόνοι ςασ τον 

χρωματικό κφκλο, χρθςιμοποιϊντασ  διαβιτθ και ρίγα. Χρθςιμοποιείςτε 

χρωματιςτά μολφβια ι μπογιζσ. 
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Άςκθςθ 2 (προαιρετικι): Nα «χρωματίςετε» τον χρωματικό κφκλο που κα 

βρείτε ςτθν ςελίδα 5 με κολλθτικι. Να κόψετε από περιοδικό μικρά 

κομματάκια και να τα κολλιςετε ςτο  κάκε κομμάτι του κφκλου με γόμα. Δείτε 

τα ςωςτά χρϊματα από τον παρακάτω κφκλο. Αν κζλετε μπορείτε να 

καταςκευάςετζ μόνοι ςασ τον χρωματικό κφκλο, χρθςιμοποιϊντασ  διαβιτθ 

και ρίγα. 
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Πιζτ Μοντριάν (1872-1944) 
 Ο Μοντριάν ξεκίνθςε τθν καριζρα του ηωγραφίηοντασ εικόνεσ από τθ φφςθ. 

Αργότερα αςχολικθκε με τθν αφθρθμζνθ τζχνθ. Ο Μοντριάν ςτα τελευταία ζργα 

του περιορίςτθκε ςτα κεμελιϊδθ χρϊματα: κίτρινο, κόκκινο, μπλε. Άςπρο και 

μαφρο.  

 

Άςκθςθ 1: Στα τζςςερα κουτάκια, που κα βρείτε ςτθ ςελίδα 7 ςχεδιάςτε 

τζςςερισ διαφορετικζσ «Μοντριάν ςυνκζςεισ». Χρθςιμοποιιςτε ίςιεσ, μαφρεσ 

γραμμζσ. Χρωματίςτε κάποια από τα κουτάκια. Να χρθςιμοποιιςετε μόνο τα 

χρϊματα: κόκκινο, κίτρινο, μπλε και μαφρο.  

 

Άςκθςθ 2: Επιλζξτε ζνα ςχζδιο και ηωγραφίςτε το ςε μεγαλφτερθ κλίμακα ςε 

διαφορετικό χαρτί. 
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